

REDACCION
Rambla S. Juan, 46.— Teléfono 564
ADMINISTRACION
Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la región... 2 pts. al mes
Fuera de la región... 3 » »
Número suelto... 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

EL PUERTO Y LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES

Con motivo del estudio que está realizando la Compañía de M. Z. A., del Proyecto de su Estación de Mercancías, se ha planteado nuevamente para Tarragona el problema relativo al emplazamiento de sus estaciones de ferrocarriles y el del tráfico entre éstas y el puerto.

Consideramos desde luego un acierto que se aprovechen estos momentos para ver si es posible la resolución total y definitiva de tan importante cuestión.

No debe perderse de vista que la continuación del actual estado de cosas causa a nuestra ciudad y a su puerto, gravísimos perjuicios, que se irán haciendo cada día más visibles, con el aumento de su población y crecimiento de su comercio. El tráfico del puerto y de las empresas de ferrocarriles, está realizándose dentro de una estrechísima zona entre la ciudad y el mar, sin posibles ensanches y mejoramiento de sus condiciones, a parte de impedir el natural desarrollo de su puerto por esta misma zona marítima que le es propia.

Tarragona no puede mirar, pues, con indiferencia este problema por referirse muy principalmente a la vida de su puerto, que lo es al propio tiempo de la población. Dada su trascendencia, entendemos que se ha procedido acertadamente con el nombramiento de una Comisión gestora encargada de estudiar el asunto y de llevar a cabo las resoluciones que se tomen. Representados en ella todos los elementos locales, es indudable que cuanto se haga irá revestido de mayor autoridad, pues será la expresión de los intereses generales de la ciudad, evitándose por otro lado reclamaciones parciales que en definitiva no hacen más que dividir las fuerzas, que en negocios de esta índole, deben unirse y proceder de acuerdo. Ella podrá dar unidad a las distintas aspiraciones que puedan formularse, coordinando de este modo los distintos aspectos del problema, y haciendo así más fecunda la solución que en definitiva se adopte.

La empresa es grande y no está exenta de dificultades, pero ello no ha de ser obstáculo a que se trabaje con entusiasmo hasta lograr la total realización de las aspiraciones de Tarragona.

Quisiéramos dar a conocer a nuestros lectores los antecedentes del asunto, pero ello requiere más espacio del que podemos hoy disponer.

Por otra parte nos proponemos tenerles al corriente de los trabajos de la Comisión y entonces habrá oportunidad de examinar detenidamente, con el mismo título con que encabezamos estas notas, no sólo el Proyecto de Mercancías de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., sino también el Proyecto Bellido, cuya realización hoy se pretende.

Diremos no obstante que por reales órdenes de 15 de febrero de 1904 y 5 de mayo de 1905, se dispuso

que la Compañía del Norte y la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, de común acuerdo, redactarían el Proyecto de mejora y ensanche de sus estaciones en esta capital, que quedó pendiente de aprobación por causas que no es del caso indicar. Finalmente por real orden de 26 de marzo de 1914, fué aprobado el anteproyecto de la Estación de Tarragona, presentado por la 2.ª División de ferrocarriles y en ella entre otras cosas se dispuso:

La construcción de una estación de Clasificación al otro lado del río, entre las líneas de Valencia y Lérida a Reus y Tarragona para uso exclusivo de la Compañía del Norte, y a la Compañía de M. Z. A. se le ordenó terraplenar los terrenos de la playa del Milagro hasta ponerlos a la altura de sus vías y sobre los terrenos así elevados proyectará y después de la correspondiente aprobación construirá su estación de mercancías de pequeña velocidad, tráfico local, dándole una importancia análoga a la propuesta en el anteproyecto junto a la calle de Mar y que se deja para la exclusiva explotación del Norte. El acceso a estos muelles se realizará por un paso superior enlazado con el camino del Milagro y por debajo de sus vías se construirá el paso a los baños de la playa del mismo nombre, dándole la amplitud comodidad y condiciones que exige su destino para que no se perjudique en lo más mínimo el público que durante los veranos concurre al establecimiento balneario por higiene y también por expansión y recreo.

No es este el momento de formular el juicio que nos merece la anterior disposición, pero sí hemos de hacer notar que resulta evidente que Tarragona llega a tiempo a la defensa de sus intereses, por cuanto el proyecto de estación de Mercancías de M. Z. A., no es cosa definitiva ni mucho menos, y antes de su aprobación habrá de oírse a las entidades de Tarragona y entonces en todo caso podrán exponerse los reparos.

Con estos antecedentes nos parece que a Tarragona le interesa ir directamente a una solución total del problema, esto es, la construcción de una estación central, a la que vayan no solamente las vías de las actuales Compañías, sino también las de las demás en proyecto, como las del ferrocarril de Pons, incluido en el plan general de ferrocarriles.

Empréndase, pues, este camino sin vacilaciones, con resolución, sin olvidar, no obstante, el estudio del proyecto de Estación de Mercancías de la Compañía de M. Z. A., que, naturalmente, será defendido por ésta con tenacidad, a fin de que en el caso de ser impuesto, pueda mejorarse y salvar la playa del Milagro, que Tarragona no puede abandonar.

Quente Tarragona y la referida Comisión con nuestro concurso.

Otro día nos ocuparemos del proyecto Bellido.

que se ejercen con mayor o menor perfección, hasta el grado heroico de los Santos. Desde los principios del Cristianismo los buenos fieles han practicado virtudes. Es claro que en todas las épocas ha podido haber cristianos falsos, cristianos indiferentes. Pero como quiera que hoy éstos abundan en gran manera y más que en otros tiempos, dando paso a un materialismo increíble y general, los que nos llamamos católicos no debemos limitarnos a tan honroso nombre, sino que debemos trabajar mucho en la restauración de la sociedad, y esto que debemos hacer con la palabra (debemos también esmerarnos en hacerlo con obras; con el ejemplo.

Sabemos que la Iglesia debe permanecer siempre y que las fuerzas del infierno no podrán destruirla. Siempre ha sido combatida y no obstante ha continuado y continuará; pero cuanto más se la hace sufrir más debemos ayudarla, y menos debemos cruzarnos de brazos, contentándonos con practicar únicamente lo indispensable, sino que debemos ser soldados defensores suyos. Por esto los Obispos Opusieron su mano sobre nuestra mejilla en el momento de la Confirmación en señal de que debemos sufrir por ella, como miembros que somos todos del cuerpo místico de la Iglesia.

Y como escribimos especialmente para señoras, pensemos que, en estos tiempos que se dicen descreídos, hemos sido llamadas las mujeres para ejercer apostolado, procurando estar a la salvaguardia de la Iglesia, tanto como permitan nuestras fuerzas. ¡Ah, si las mujeres católicas supiéramos desprendernos de los defectos que parecen pequeños, y no lo son, pues nos privan de practicar la virtud como hacen más generosamente los hombres que se dedican a la piedad. Porque, señoras, debemos confesarlo para nuestra humillación y desmérito: entre los procesos de beatificación que se tramitan por lo común, unos setenta por ciento son de hombres y sólo unos treinta por ciento de mujeres; cuando son muchas más mujeres las que se dedican a la piedad. Esto prueba que el hombre al pensar seriamente en la religión, sabe mejor desprenderse de los defectos, que las mujeres.

Con todo, a la mujer le cuesta más abdicar de su fe. Y como el diablo es muy astuto y sabe el poco éxito que obtiene al atacar a la mujer en sus creencias, procura socavarla por otros medios, debilitando su decencia, con lo cual, sin que ella se dé cuenta, debilitase el amor a la religión. ¿Pueden ser inspiradas las modas actuales por espíritu distinto del de Satanás? ¡Y cuán solapadamente lo ha hecho el muy taimado! Si veinte o treinta años atrás hubieran aparecido modas, que de repente hubiesen dado un salto, suprimiendo la mayor cantidad de ropa en el vestido de la mujer, todas nos hubiéramos horrorizado, todas nos hubiéramos erguido contra tales figurines; pero habiendo ido poco a poco quitando tela del cuerpo, brazos y piernas, insensiblemente hemos llegado al punto en que estamos respecto a tan degenerada indumentaria femenina.

El pudor pronto será, sino es ya, una palabra cuyo sentido se ignorará; y el diccionario tendrá que explicar lo que significaba cuando existía, tan bella cualidad de la mujer.

¿Qué pudor pueden tener las niñas de diez a doce años que, desde pequeñas, van creciendo llevando trajes cortos por encima de la rodilla? ¿Qué cargo para las madres católicas que las educan o visten sin ningún recato! ¿Con qué derecho podrán lamentarse de los efectos propios de la mujer que ignora lo que es el decoro? Si vuestras hijas han de ser decentes ¿por qué las lleváis a misa con trajes propios para deshonrar la religión que al parecer les queréis enseñar, pero suprimiendo uno de sus primeros preceptos de moral?

PILAR MONIAL



Magnífico Trofeo "VIVERT"

Una campaña socialista contra el Cardenal Mercier

Bruselas. — La campaña electoral está en su apogeo y los partidos multiplican los mítines, los folletos y los carteles de propaganda. El esfuerzo más intenso lo realizan los católicos y los socialistas, que tienen alguna esperanza, especialmente los primeros, de conseguir la mayoría absoluta en el Parlamento futuro. El domingo serán las elecciones.

Los socialistas tratan de atraerse por todos los medios a los obreros católicos, y en estos últimos días han hecho una intensa campaña, falseando el sentido de unas palabras llenas de caridad del Cardenal Mercier, con el intento de convencerle de que el socialismo no está condenado por la Iglesia y de que se puede perfectamente ser católico y socialista.

A tal extremo llegó la campaña, que el arzobispo de Malinas se ha visto obligado a salir al paso de ella enviando al diario socialista de Bruselas «Le Peuple» una enérgica carta declarando de modo terminante que desde Pío IX a Pío XI todos los Papas han condenado rotundamente las teorías socialistas. Se recuerda al mismo tiempo que al decir lo que dice «Le Peuple», se pone en contradicción con la autoridad socialista más fuerte de Bélgica, la de Emilio Vandervelde, que en su libro «Essats socialistes» dice: «Ser al mismo tiempo católico y socialista constituye no sólo una contradicción lógica, sino una imposibilidad práctica.»

Al mismo tiempo que trataba de prevalecer de su autoridad, el diario socialista trataba de desacreditar personalmente al ilustre purpurado, publicando juntos una viñeta, ilustrando lo que él llama «el terror blanco de la Hungría clerical de Horttáj» y el retrato del Cardenal con este epígrafe: «El Cardenal Mercier que ha aceptado del verdugo Horthy una condecoración». Si no fuera porque el presidente del Consejo de ministros de Hungría es protestante, porque el almirante Horthy no es ni con mucho un político católico y que nunca el Cardenal Mercier ha sido condecorado por el Gobierno húngaro, la injuriosa viñeta puede que se apro-

ximase algo a la verdad; algo tan solo, porque el famoso «terror blanco» de Hungría va poco a poco igualándose a la leyenda negra de España.

Los católicos que han conseguido, salvo contadísimas excepciones, ir a la lucha completamente unidos, se muestran muy esperanzados en el triunfo. Han realizado intensificándola en estos últimos días, una gran campaña de propaganda, en la que han tomado parte las primeras figuras del partido, Carton de Wirt, Renkin, Van de Vyvere, Heyman, el conde de Broqueville, Segers y todas las demás personalidades del partido, han recorrido el país explicando el programa católico y haciendo ver a los electores los peligros que representaría para Bélgica un Gobierno socialista. No descuidan la crítica del programa liberal, aunque, en realidad, poca consistencia ofrecen tanto el programa como el partido.

Los liberales van a la lucha sin entusiasmo. Están convencidos de que en el mejor de los casos no lograrán más que mantenerse.

El Gobierno francés quiere luchar con un imposible

(Párrafos de una carta de Mr. Mirman, ex comisario de la República francesa, a «Le Temps». Advertimos que Mirman, es radical.)

«En Lorena, que conozco mejor, ha constituido el catolicismo incontestablemente uno de los elementos esenciales de la resistencia francesa.

Además, en cada Municipio, el cura era el único funcionario sobre quien no hubiera podido ejercer coacción el Gobierno enemigo. Alcaldes y maestros, a la primera oposición, hubieran sido aplastados. Pero ellos, los curas, podían casi impunemente mantenerse con tesón, y se mantuvieron.

Por eso se ampararon en ellos muchos loreneses que estaban amenazados. Estos curas fueron en realidad los «centros fortificados de resistencia». Legítimamente creció su autoridad, desbordando los límites del dominio religioso. Mucho más que an-

Un error

Comunemente se cree, aun entre los católicos, que la Iglesia la constituyen exclusivamente los sacerdotes y los religiosos, y es un verdadero error considerar que solamente forman la Iglesia los eclesiásticos, cuando en realidad la forman todos los católicos, todos formamos parte del mismo cuerpo de la Iglesia y por lo tanto, todos debemos trabajar para su gloria y engrandecimiento. Pero una mayoría de fieles, desconociendo que ellos sean parte de la Iglesia, a la cual quieren venerar y veneran, creen erróneamente poderse desatender de ocuparse en sus intereses morales y no piensan que tengan obligación de servirla y defenderla, considerando que ese deber está circunscrito a los sacerdotes y religiosos únicamente, y no es así.

Todos sin excepción debemos defender a tal madre cariñosa que vigila

solícita por el bien de nuestra alma, para nuestra salvación. Coadyuvando al trabajo de los sacerdotes, debemos enaltecerla, no sólo con la palabra, sino además con nuestras obras; por lo tanto no podemos pensar que sea lícito a un buen católico portarse en la vida como se porta cualquier persona de otra religión o de ninguna religión.

Hay muchos que siguen los actos del culto externo, cosa muy esencial, por cierto; pues sin rezo no se mantiene el amor a Dios: la oración es la manera de comunicarnos con Dios, es nuestro trato con Dios, por lo mismo es indispensable. Pero el rezo solamente con los labios no constituye un buen cristiano, sino que es menester rezo con la mente, con el corazón, y como consecuencia del rezo debidamente hecho, vienen todas las virtudes que no son precisamente un adorno del cristiano, pero sí, un deber. Y esas virtudes es evidente

tes de 1870 llegaron ellos a ser jefes.

Finalmente, casi en todas partes, las escuelas de niñas, tanto públicas como privadas, eran tenidas por religiosas. Ante esas religiosas, «franceses, a descubrirse! (français, chatpeau bas!»

Así es que, todo lo que la Lorena cuenta de corazones franceses tiene por esas religiosas una verdadera veneración. Tocar a una de sus casas matrices o a sus escuelas sería «un acto repugnante de fealdad moral», y sería además, «descadenar la guerra civil». Conozco un lorenés carterista, socialista, o que, por lo menos se cree tal, secretario de una sección de la Liga de los Derechos del Hombre, que reclama ruidosamente la asimilación inmediata y total; hacedle observar que eso sería entonces la clausura de las escuelas de monjas: Se yergue, aprieta sus formidables puños y exclama: «¡Ah, eso, jamás!»

Le sacan el corazón, se lo cosen y se lo vuelven a colocar

En el Passavant Hospital de Pittsburg, según leemos en un periódico neoyorquino, se ha realizado una maravillosa intervención quirúrgica que al ser conocida ha producido enorme sensación en los centros médicos. Los facultativos aseguran que la operación revolucionará la cirugía por el éxito con que ha sido practicada.

Un cirujano, que, por cierto, se ha opuesto a que se dé a la publicidad su nombre, ha suturado el corazón de Adam Williams, de treinta y un años, que recibió una puñalada en el corazón.

Trasladado el herido al hospital, el médico consideró urgentísima la operación, y sin perder tiempo hendió el pecho de Adam, rasgando el pericardio. Otro doctor tomó en su mano el corazón de Williams, colocándolo sobre la palma, sin que dejara de latir, y entonces el hábil cirujano lo cosió, volviendo a colocarlo en su sitio.

El herido, según parece, mejora sensiblemente.

Dispensas Pontificias

Mediante rescripto de la S. C. del Concilio del 13 de noviembre, el Padre Santo ha concedido benignamente a los peregrinos que acuden a Roma con ocasión del Año Santo la dispensa del Ayuno y de la Abstinencia, «durante itinere», tanto en el viaje de ida como en el de vuelta.

Por rescripto del 7 de noviembre, la S. Penitenciaría Apostólica ha otorgado al R. P. Secretario general del Comité Central del Año Santo, y, en su ausencia o imposibilidad, al sacerdote que haga sus veces, la facultad de dispensar, aún fuera del Tribunal de la Penitencia, con todos los que forman parte de cualquiera peregrinación, sobre las visitas a las cuatro principales Basílicas, en la forma que estimare más conveniente en el Señor.

En la Audiencia concedida por Su Santidad al Cardenal Penitenciario el 5 de diciembre se concedió especial indulto a los miembros de las Asociaciones católicas de Roma que prestan sus servicios a los peregrinos en las cuatro Basílicas, o en alguna estación ferroviaria, o en algún centro de información o parecidos servicios, el que puedan lucrar jubileo con una sola visita a la Basílica más cercana, cumpliendo las demás condiciones.

En favor de las iglesias pobres

Donativos en favor de la «Obra del Culto» para las iglesias pobres de este Arzobispado

2.ª LISTA

- M. I. Sr. Dr. D. Jaime Sabaté, Canónigo Magistral, 50 pesetas.
- Rdo. Sr. Cura Párroco de Montbrío de la Marca, 25.
- M. I. Sr. Dr. D. Isidro Gomá, Arcediano, 25.
- M. I. Sr. Dr. D. José Brú, 30.
- Rdo. D. Vicente Cucala, Beneficiado, 10 pesetas.
- Sras. Bargañó Hermanas, 5.
- Parroquia de La Riera, colecta, 27.
- Parroquia de Belianes, colecta, 40.
- D.ª Manuela Ramírez, Vda. de Martí, colecta, 50.
- Parroquia de La Riba, colecta, 7.
- Parroquia de Glorieta, colecta, 4.
- Catedral, colecta último día Triduo Eucarístico, 150.

- Parroquia de Argilaga, colecta, 20.
- Srtas. Poblet, 25.
- Parroquia de Pontils, colecta, 25.
- Sra. doña Felipa Ferré, 5.
- Religiosas de Jesús-María, de esta capital, 50.
- Una persona devota, 5.
- Rdos. Padres Cartujos, 500.
- Sra. Nicolau, colecta, 5.
- Dr. D. Francisco Company, profesor de Seminario, 15.
- Parroquia de Renau, colecta, 36,70.
- D.ª Pilar de Ansoategui, viuda de Alonso de Medina, 100.
- San Magín, colecta, 5.
- D. José Ventosa y D.ª Clara Pina, 25 pesetas.
- Rocallaura, colecta, 5.

BOLETIN OFICIAL

4 de Abril de 1925

Se declara oficialmente existente la enfermedad «glosopeda» en el término municipal de Godall.

Circular del Ministerio de Gobernación interesando a una consulta formulada por la Comisión mixta de Reclutamiento de Vizcaya.

Relación nominal de los Ayuntamientos que no han remitido a este Gobierno civil los datos estadísticos referentes a los vehículos de tracción animal.

Real orden de Gobernación relativa a las oposiciones a la primera de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento, y otra dando instrucciones para la distribución de cierta subvención entre las Mutualidades obreras.

Real orden prohibiendo el transporte de mercancías en los casos señalados; otra prohibiendo la importación de ciertas substancias que se citan.

Se solicita la declaración de utilidad pública para el camino vecinal de Alcanar a la carretera de Vinaroz a la de Venta Nueva.

Extracto de los acuerdos adoptados por las Comisiones permanentes de los Ayuntamientos de Valls, Torre del Español y Tarragona.

El juez de instrucción de Falset cita a Luis Segura LLanaspe.

DE SOCIEDAD

Ayer, en la iglesia de San Juan, se efectuó el enlace matrimonial entre don Ramón Salvat Palmies, de Barcelona, y doña Ana Berrueto Solá, de ésta, oficiando el Rdo. don Antón Parera, director del Hospital civil.

Fueron apadrinados, por parte del novio, don Carlos Vilalta y doña Ramona Salvat, y de la novia don José Solá y doña Rosa Berrueto.

Después de la ceremonia religiosa los novios se trasladaron al Cementerio a depositar el ramo de flores a la capilla de la familia Solá, reuniéndose después con los demás acompañantes al Gran Hotel de Europa, donde se les sirvió un espléndido menú.

Por la tarde los novios salieron para Barcelona y emprender el viaje por diferentes capitales de España y extranjero.

Ayer se celebraron en la parroquia de la Santísima Trinidad solemnes funerales en sufragio del alma de don Pedro Soler, fallecido cristianamente el 31 del pasado mes.

Presidieron el duelo el M. I. Doctor Dachs, el próximo pariente don José Domingo, y demás deudos, concurriendo gran número de fieles de todas las clases sociales.

Reiteradamente significamos nuestra condolencia a la familia y nos unimos a sus oraciones por el eterno descanso del finado.

El señor don Manuel Guasch Monravá, presidente de la Diputación provincial, ha designado para condonistas en la procesión del Viernes Santo, a los señores don José A. López Bertrand, vicepresidente de la Diputación, y a don Antonio Elías Buxadé, de la Junta de Gobierno de la Casa provincial de Beneficencia, de la que es el primero portador de la bandera de la Real Congregación de la Purísima Sangre de N. S. Jesucristo.

MILITARES

La música del Regto. de Almansa tocará hoy de 11,30 a las 13, en el paseo de Santa Clara.

El campamento que para media Brigada de Reserva de África se construye en Málaga, se denominará del «Comandante Benitez».

Se conceden dos meses de prórroga a la licencia por enfermo que disfruta en Palma de Mallorca el comandante de Intendencia don Francisco Bonet de los Herreros.

ECELESIÁSTICAS

El Ilmo. Cabildo Catedral de Lérida ha acordado instalar la calefacción central en aquel templo, confiándose que empezarán en breve los trabajos preparatorios.

Hace varios días que guarda cama a causa de un fuerte catarro, nuestro particular amigo el señor Arcipreste de San Pedro, don José Garravé Ruis. Deseamos al paciente un pronto restablecimiento.

MUNICIPALES

Hasta el martes o miércoles no se encargará de la Alcaldía el señor Jové.

Anoche se celebró en el Ayuntamiento una reunión de concejales para tratar del recibimiento que ha de tributarse a los soldados del batallón expedicionario de Almansa.

También se propone el alcalde transmitir al coronel del Regto. de Tarragona un cordial saludo, el día que regrese de Marruecos a Gijón, donde está de guarnición.

Esta tarde, a las cuatro tendrá lugar en la Avenida de Cataluña la Fiesta del Arbol.

La comitiva saldrá del Ayuntamiento a las 3,45, dirigiéndose al lugar destinado al efecto. Los niños cantarán con acompañamiento de música un himno a Ceres y otro a la Bandera, dándose con esto por terminado el acto.

El Ayuntamiento abrirá 80 libretas de Ahorro para los niños que más se hayan distinguido por su buena conducta y aplicación, imponiendo a su nombre cinco pesetas por cada uno.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil ha delegado su representación en la fiesta del Arbol a don Manuel Peñarubia.

Visitaron ayer al gobernador civil el presidente y secretario de la Diputación.

NOTICIAS GENERALES

Los Padres de la Compañía de Jesús avisan a las señoras y señoritas que a partir de hoy, domingo, día 5 de abril, se procurará la perfecta observancia del «Aviso a las señoras» puesto en la puerta de la iglesia del Sagrado Corazón.

Piden, pues, los Padres a todas las señoras y señoritas que frecuentan su Iglesia, que les eviten el disgusto de haberles de negar la Sagrada Comunión por no presentarse a recibirla vestidas con modestia.

Programa de las obras que ejecutará la música de Almansa en el paseo de Santa Clara, de 11,30 a las 13: «La Guardia prusiana», pasodoble. «Melodía». «Madama Butterfly», fantasía. «El Molino de la Viuda», fox-cómico. «En Aragón son así», pasodoble.

Farmacias de turno para hoy: don Luis Nadal, Mayor, 14; don Antonio Delclós, Rambla de San Juan, 55, y don José Brú, Apodaca, 27.

La Asociación de la Prensa local transmitió anoche a Madrid el siguiente telegrama:

«Presidente accidental Asociación Prensa Madrid. Hacemos votos pronta mejoría ilustre y querido compañero Francos Rodríguez.—Presidente, Ramfrez.»



Las misas que se celebrarán mañana lunes, 6 de los corrientes de seis y media a doce inclusive, en la iglesia parroquial de San Francisco y todas las que se celebren en la del Santo Hospital, serán aplicadas en sufragio del alma de

Doña Tecla Gabriel Casanovas

Viuda de D. José M. Ricomá

QUE FALLECIÓ EL DÍA 5 DE ABRIL DE 1924

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

(E. P. D.)

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermano político y demás familia, ruegan a sus amistades un recuerdo en sus oraciones y agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.

Tarragona, 5 de abril de 1925

No se invita particularmente

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona concede a todos sus diócesanos 200 días de indulgencia por cada acto de piedad o religión que practiquen en sufragio del alma de la finada.

Parece ya determinado que el viaje de Sus Majestades los Reyes a Barcelona tenga efecto en la segunda quincena del próximo mes de mayo.

El propósito de los Reyes es de que su viaje no revista el carácter de visita, sino el de ir a pasar unos días en su Palacio de Pedralbes.

Durante su estancia es probable que permanezca en la ciudad condal uno de los vocales del Directorio Militar, y, seguramente, irá también a Barcelona el presidente, general Primo de Rivera.

Leemos que para el día 13 del corriente será convocada a sesión extraordinaria la Diputación provincial de Barcelona, para elegir el representante titular y el suplente que ha de formar parte del Comité encargado de la concepción del presupuesto del próximo ejercicio económico.

Después, terminada la sesión, se reunirá la Comisión provincial permanente, preparatoria de la sesión que al otro día celebrará la Corporación, en la que se estudiará la probabilidad de formar una nueva Mancomunidad, para ciertos servicios regionales.

El ingeniero jefe de la División Hidráulica del Pirineo Oriental ha recibido del ministerio de Fomento la orden para que proceda a abrir la información pública que previene la ley para la construcción del pantano del Francolí.

En el Ayuntamiento de Tarrasa se ha facilitado la siguiente nota:

«Por la autoridad gubernativa ha sido impuesta una multa de 250 pesetas al presidente de la Sociedad Escala Choral, de esta ciudad, por haberse permitido, en el local de la misma, dar una conferencia sin el correspondiente permiso, y en la que se expresaron conceptos despectivos para el idioma castellano.»

Ha quedado constituida la Agrupación socialista de Tarragona en la siguiente forma: presidente, Juan Huguet; tesorero, Ramón Soriano; secretario, Policarpo Pérez; contador, Adelino Clausell; vocales, José Floresvi, José Zaragoza y Pedro Boada. Su primer acuerdo ha sido enviar un saludo a Pablo Iglesias.

Leemos en la Prensa de Barcelona que las vacaciones de Semana Santa empezarán en los centros docentes mañana lunes y durarán hasta el día 13 inclusive, reanudándose las clases el martes, día 14.

Por lo que respecta a las Escuelas nacionales de primera enseñanza, las vacaciones empezarán el miércoles, día 8, y se reanudarán el jueves, día 16.

Escriben de La Coruña que han llegado a aquel puerto, a bordo del «York», 530 intelectuales alemanes, que visitarán Madrid, Cádiz, Canarias y varios puertos del Mediterráneo.

El gobernador civil de Santander continúa su campaña moralizadora, dando órdenes severísimas a la policía para la recogida de infinidad de libros y revistas pornográficos en los puestos y a los vendedores ambulantes siendo multados fuertemente.

La Prensa aplaude las medidas del gobernador.

En la sesión del Pleno celebrada por el Ayuntamiento de Carabanchel Bajo (Madrid), presentó la dimisión de su cargo toda la Comisión permanente, compuesta por el alcalde y los tres tenientes de alcalde.

La causa de esta determinación ha sido el disgusto con que el vecindario ha visto el elevado presupuesto que dicha Comisión permanente ha presentado.

El general García Trejo, de Valencia, confirmó la próxima visita del general Primo de Rivera a la ciudad del Turia.

El presidente del Directorio permanecerá allí hasta el día 16, y con tal motivo se realizará un acto de afirmación patriótica al que asistirán representantes de todos los Ayuntamientos de los Somatenes y los afiliados a la Unión Patriótica.

Este acto se celebrará en el Teatro Principal el día 15, y en él hará declaraciones políticas el presidente del Directorio.

Se ha facilitado a la Prensa una nota que dice así:

«Son tantas las reclamaciones que vienen recibiendo en el ministerio de Fomento solicitando la inclusión de nuevas líneas en el Plan que ha ofrmado el Consejo Superior ferroviario, o variación del trazado de aquellas que figuran en dicho plan, que conviene advertir que por dicho Departamento ministerial se ha indicado a los Gobiernos civiles la conveniencia de que se abra por término de dos meses una información pública, a la que podrán acudir los que tengan interés en ello, exponiendo sus peticiones, las cuales serán tenidas en cuenta al redactarse el plan general definitivo, que previo los trámites legales, será sometido a la superior aprobación del Gobierno.»

Se avisa a los señores Congregantes numerarios y supernumerarios de la Congregación de la Inmaculada y San Luis, que desde hoy, todos los días de siete a ocho de la noche podrán pasar por el local de la Congregación para recoger la tarjeta para asistir al Aplec que tendrá lugar el próximo día 19 en el Santuario de la Misericordia, de Reus.

Anteayer por la mañana los estudiantes genoveses, que han ido a Barcelona en viaje de estudio, visitaron al rector de la Universidad, entregándole un expresivo mensaje de salutación del rector de la Universidad de Génova, don Pablo Pirelli, en el cual hace la presentación de los estudiantes de la «Fascio Universitaria Católica».

Uno de los estudiantes hizo una hermosa alocución, contestando el rector con frases cariñosas, dándole la bienvenida.

Luego visitaron todas las dependencias de la Universidad, acompañados del rector y secretario general, deteniéndose en la biblioteca, en la que su jefe, el señor Rubio Borrás y el secretario señor Ramos Cobos, les recibieron amablemente y explicaron brevemente cuanto de notable encierra dicha dependencia.

Los estudiantes genoveses salieron muy complacidos de la visita.

A petición de los estudiantes de la Universidad de Barcelona, el rector, doctor Martínez Garvas, les concedió

VIVERT

Vino natural espumoso

PÍDASE

en Cafés, Bars, Restaurants y Colmados

Premiado con grandes premios en las Exposiciones
de Milán, Bruselas y Londres

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Elaboración BLANDINIERES

Bebedores de Champany, probad el "VIVERT"

Bebedores de Sidra, probad el "VIVERT"

P. Olivé Sanromá - TARRAGONA

fiesta el día de ayer, para que pudieran acompañar a sus colegas genoveses.

CASA RUIZ

MAYOR, 9—TARRAGONA

Recibidas las últimas novedades de Camisas de percal y Popelín Ingles para la temporada de Primavera y Verano.

La Casa mejor surtida y que presenta más novedades.

Extraordinario surtido en Corbatas de última novedad.

Grandes existencias en Guardapolvos de todas clases y modelos.

PRECIOS LIMITADOS

De Radiotelefonía

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona, que nos facilita la Asociación Nacional de Radio-difusión.

Hotel Colón 325 m. B. A. J. I.

(Prohibida la reproducción sin permiso expreso de la Asociación Nacional de Radio-difusión. Hecho el depósito que marca la Ley).

DOMINGO, 5

1.ª parte:

A las 17: Retransmisión desde el gran Teatro del Liceo de la 8.ª Audición sinfónica por la orquesta «Pau Casals», bajo la dirección de los eminentes maestros Ygor Strewinsky y Slaviansky, ejecutando el repertorio de obras que oportunamente se anunciarán en los periódicos locales.

2.ª parte:

A las 18,30: El señor Teresky recitará «Parodiando a Zorrilla» (Rafartentart); «Un lloro i un calvo» (Miliá); «Fin de curso» (Vital-aza); «Un consejo» (Dicensa).

A las 20: La señorita María del Carmen Rimat cantará «Angel meu» (Borrás de Palau); «Vals» (Venzaho) «Misoli de la Perla de Brasil» (Feliçien David).

A las 20,12: El sexteto «Galvez» interpretará «Guillermo Tell», ópera (Rossini); «La Canción del Ovidio», fantasía (Serrano); «En las estepas del Asia central» (Barodime); «Peer Gint», suite (Grieg); La mañana: a) Muerte de Asé; b) Danza de Anitra c) Ante el rey de la montaña: d).

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIDOS

Dolores Francés Sedó.
Amadeo Padrill Roda.

FALLECIDOS

Carmen Virgili Calaf, de tres meses, Mar, 29.

MATRIMONIOS

Ramón Salvat Pamiés, con Ana Beruero Solá.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO ENTRADAS

Vapor «Freixas II», con carga general, de Port-Vendres.

Vapor «Pérez Pujol», con carga general, de Valencia.

Vapor «Cabo San Sebastián», con efectos, de Barcelona.

Vapor noruego «Santa Cruz», con tránsito, de Barcelona.

Vapor alemán «Siracusa», de Hamburgo.

Vapor noruego «Galatea», con sulfato.

Paillebot «Adán», con duelas, de Valencia.

DESPACHADAS

Vapor «Pérez Pujol», con tránsito, para Barcelona.

Vapor «Firman», con carga general, para Marsella.

Vapor «Cabo San Sebastián», con carga general, para Bilbao.

**

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás

Plaza de Olózaga, 12 bajos.
Teléfono n.º 73

Para Bilbao y escalas
El 4 «Cabo San Sebastián».

Para Cette y Marsella
El 10 «Cabo Quejo».

Para New-York
El 18 «Cabo Torres».

Para Barcelona
El 31 «Cabo Sacratif».

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Vicente Ferrer, Irene, Zenón mr.

SANTOS DE MAÑANA—Ss. Celestino p. Celso, Guillermo ab., Marcelino, Timoteo mrs

CORTE DE MAÑANA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora al pie de la cruz, en el tras coro de la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Magin, siendo las horas de Exposición: por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y tres cuartos a siete y media.

Catedral.—Se entra al Coro a las 8'30. Después de «Prima» y «Tertia» bendición de las palmas. A continuación la procesión por las calles de la parte alta y acto seguido la misa conventual con el canto solemne del «Passio».

En la bendición de las palmas oficiará Su Eminencia el Sr. Cardenal.

Tarde, se entra al Coro a las 3'3. En las solemnes Vísperas y trinitas se cantará el himno «Vexilla Regis» se verificará la imponente ceremonia de la adoración de la Vera-Cruz.

A las cinco y media Rosario, instrucción y sermón.

San Juan.—Misas a las 6, 7, 8, 9 y 11. A las nueve bendición de palmas y ramos, procesión, oficio solemne y canto del «Passio».

Tarde, a las tres, catéquismo. A las 5 Rosario. Via-cruis y sermón cuaresmal.

Carmen.—A las nueve bendición de ramos y palmas; a continuación procesión y oficio solemne.

Sagrado Corazón.—A las siete y media, misa de comunión general propia del primer domingo. A las nueve, acto para la Congregación Mariana. Por la tarde se suprime la función del Apostolado.

San Miguel.—Primer domingo. Función reglamentaria de las Hijas de María. A las siete, bendición de ramos y visita a Nuestra Señora de Lourdes. A las ocho, misa de comunión general y canto de la Salve. Tarde, a las siete menos cuarto, Rosario y ejercicio del Via-cruis.

Colegio del Sagrado Corazón (Agosto).—A las diez, solemne bendición de palmas y ramos; se organizará luego la procesión, después de la cual se celebrará el santo sacrificio.

Cultos para mañana

Sagrado Corazón.—A las ocho, misa y ejercicio del Santo Angel Custodio de España.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

	4 abril 1925
Interior 4 %—A.	70'80
Exterior 4 %—A.	85'95
Amortizable 5 %—A.	96'
Acciones f. c. Norte	76'05
» » M. Z. A.	71'25
» » Andaluces	
» » Orense	
París	36'55
Londres	33'64
Roma	29'05
Ginebra	135'85
Bruselas	35'75
New-York	7'03
Berlín y Hamburgo	
Viena	

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 4

ADJUDICACION DE SUBASTAS DE CARRETERAS.

La «Gaceta» publica hoy las siguientes reales órdenes sobre adjudicación de subastas y obras de carreteras:

Anunciando en subasta las obras de reparación, explanación y firme de los kilómetros 4 al 16 de la carretera de Cambrils a la de Alcolea del Pinar, provincia de Tarragona, por la cantidad de 48.398 pesetas, a don Manuel Medina.

Idem idem los kilómetros 16 al 22 de la carretera de Hospital del Infante a Mora la Nueva, provincia de Tarragona, por la cantidad de 21.119 pesetas, a don Ramón Brú Segarra.

EL REGIMEN PARLAMENTARIO.

«A B C» publica hoy un artículo insistiendo en que la única solución para volver a la normalidad constitucional, consiste en convocar elecciones generales en forma que permita la representación adecuada de todas

las clases sociales y el poder legislativo no se invada por el ejecutivo como sucede en los Estados Unidos.

Bastará para ello — dice — con que el Directorio se establezca por medio de un decreto.

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

En la Presidencia facilitaron esta madrugada a la Prensa el siguiente parte oficial de Marruecos:

«En territorio de Larache, inmediaciones de la posición avanzada de Tafaganda, se ha combatido al enemigo, teniendo por nuestra parte treinta bajas, de ellas solo cuatro europeos.»

En el resto de las zonas del protectorado, sin novedad.

Siguen presentándose en gran número en la región occidental indígenas del campo rebelde, previa entrega del armamento.

ESPERANDO AL PRESIDENTE

Comunican de Melilla que aquella Junta de Arbitrios ha derigido una excitación al vecindario para que engalanen los balcones y acuda al muelle el día de la llegada del marqués de Estella.

El general Primo de Rivera después de visitar Melilla marchará a Málaga para presenciar las procesiones de Semana Santa, desde donde se trasladará a Valencia.

DE PROVINCIAS

VISTA DE LA CAUSA POR EL ASESINATO DEL CARDENAL SOLDEVILA.

Zaragoza, 4

En la sesión de ayer tarde de la vista de la causa por el asesinato del cardenal Soldevila, informó el fiscal señor Ballesteros.

Empezó diciendo que constan en el sumario todas las pruebas. Explicó la situación social de Barcelona en aquella época, la cual tenía un reflejo en Zaragoza, y lo prueba con los atentados, agresiones, colocación de bombas y petardos, etc., que en ambas poblaciones se registraban, dándose el caso de que en aquellos días fuera muerto asesinado en Barcelona, en marzo de 1923, Salvador Seguí (a) «Noi del Sucre», y que después se celebrase en Zaragoza un mitin societario y en el que uno de sus oradores manifestase que debía responderse a este asesinato con la muerte de un ministro, un arzobispo y un general, recibiendo pocos días después en el Palacio Arzobispal anónimos amenazando de muerte al cardenal.

Relata la llegada a Zaragoza de Ascaso, quien obsequiaba diariamente a los presos de la cárcel por delitos sociales. Explicó luego cómo Ascaso preparó la coartada, puesto que Gloria Salinas afirma que vio varias veces a Ascaso por las inmediaciones donde se cometió el crimen, antes y después del hecho.

Pudo comprobarse que la gorra fue comprada en La Coruña, pues fue reconocida por el vendedor, y además, reconoció los retratos que se le exhibieron, a Francisco Ascaso, no pudiéndose identificar este extremo respecto a Torres.

Terminó el fiscal explicando los fundamentos en que se apoya para apreciar las circunstancias agravantes de premeditación y alevosía, y solicita para los procesados la pena que ya conocen los lectores.

Después de un descanso de cinco minutos informó el señor Castrillo, defensor de Julianna López, quien en nombre propio y en el de sus compañeros protestó de los incidentes ocurridos durante la vista y dedicó un párrafo a la memoria de la víctima.

Hizo historia de lo manifestado por el fiscal, afirmando que éste no pudo probar la culpabilidad de su defendida, pues tan sólo se apoyó en el hecho de que hubiese tenido hospedado en su casa a José Torres. Citó varios artículos del Código, de los cuales deduce que aunque suponiéndose que la procesada hubiese conocido el hecho, tan sólo podría considerársela encubridora y que en las declaraciones de los testigos y en las cartas que aparecen en los autos contra Julianna, no es ni tan sólo encubridora, por lo que pide al Tribunal la absolución.

A continuación informó el defensor de Salamero.

Hizo observar que el fiscal no hacía constar nada en contra de su patrocinado y demuestra la inculpabilidad de Salamero, por lo que pide fuera absuelto.

Habló después el defensor de Torres Escartín, señor Serrano Batanero.

Comenzó su informe saludando al Tribunal, al Colegio de Abogados y a la Universidad de Zaragoza, dijo que respeta al cardenal, como respeta a la Religión de que era príncipe, y



Las misas que se celebrarán el martes próximo, día 7 del actual, en las iglesias de San Juan y del Sagrado Corazón, de ocho a nueve, serán aplicadas en sufragio del alma de

Doña Dolores Mari Llanusa

esposa de D. Pedro Recasens

con motivo del aniversario de su fallecimiento

—Q. E. P. D.—

Su esposo, hermanos y demás deudos, ruegan a sus amistades se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir a alguna de las predichas Misas.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo concede 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Central : Apodaca, 24
(EDIFICIO PROPIO)
Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar:
BOLSIN DE TARRAGONA
Rambla San Juan, 27, bajos

Compra-venta de valores — Ordenes de Bolsa — Negociación de cupones y títulos amortizados — Depósitos de valores — Cuentas corrientes de valores

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Cheques, Giros y transferencias telegráficas, Cuentas de crédito, Cuentas corrientes en monedas nacionales y extranjeras.

SECCION DE CUENTAS CORRIENTES DE LA CLASE OBRERA

Imposiciones a la vista con 8 días preaviso..... 3 %
" a seis meses plazo 4 %
" a un año plazo 4 1/2 %

Negociamos todos los cupones vencimiento 1.º de abril próximo

Agencias en Arbós, Morell, Torredembarra y Vilaseca

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca privada

la respeta mientras los demás la profanan, pero con ser muy respetable la vida del cardenal, entiende que no lo es menos la de los humildes hijos del pueblo que hoy se sientan en el banquillo. Dice que como el fiscal no acusa, no hay necesidad de defensa.

Pregunta, de qué se acusaba a Torres Escartín, y dijo que ni un solo testigo le acusaba de la muerte del cardenal.

Rechaza el interés que pudiera tener su patrocinado en matar al cardenal, pues no le conocía ni era estorbo para sus ideas societarias ni intentaba apoderarse de su fortuna.

Negó todas las suposiciones del fiscal basadas en confidencias no confirmadas y terminó pidiendo al tribunal que hiciera justicia.

La causa quedó conclusa para sentencia.

EXTRANJERO

HUELGA ESCOLAR

París, 4
Sigue la huelga de estudiantes, que continúan haciendo manifestaciones por las calles del Barrio Latino. La huelga no es total. La Asociación General de Estudiantes asegura que los huelguistas alcanzan un ochenta por ciento. En el resto de Francia, la proporción varía según las Universidades. En casi todas, las Facultades de Derecho son las más enardecidas, y las tibias las de Medicina y Ciencias.

LOS QUE NO HUELGAN

París, 4
En las facultades de Ciencias y de Letras, la calma es absoluta, y únicamente ha intentado romperla un pequeño grupo disidente. La Sorbona, tampoco entra en la huelga. Ni los Estudios Comerciales. En el vestíbulo de la Facultad de Letras, las listas de una protesta contra la huelga se están cubriendo de firmas.

HUELGAN UN 60 POR 100

París, 4
La huelga de estudiantes sigue incidentes. Se calcula que, por lo menos, secundan el movimiento un sesenta por ciento de Estudiantes

ESTUDIANTES CONDENADOS

París, 4
El tribunal correccional ha condenado a seis estudiantes que tomaron parte en los incidentes del Barrio Latino a penas que varían entre cincuenta francos de multa y quince días de prisión condicional.

ACUERDO BELGA-HOLANDES

Bruselas, 4
M. Hymans ha salido para La Haya con objeto de firmar el acuerdo belga-holandés.

Los ministros de Negocios Extranjeros de Bélgica y Holanda, señores Hymans y Van Der Karnebeck, han firmado en el ministerio de Negocios Extranjeros un convenio revisando el tratado holand-belga de 1839.

EL PROCESO SADOUL

Orleans, 4
La sesión de hoy ha sido dedicada a las declaraciones de los testigos de la defensa.

EL SIGNIFICADO DE CIERTAS FRASES DE CHURCHILL

Londrea, 4
En los centros autorizados de esta capital se afirma que los peritos financieros franceses que han llegado de Londres, han venido con el propósito de realizar determinadas investigaciones relativas a determinar el exacto significado de ciertas frases contenidas en la nota del señor Churchill concernientes a las deudas interaliadas.

LORD FRENCH MEJORA

Lodres, 4
El estado de salud de lord French continúa tendiendo la mejoría.

Imprenta de J. Pijoán, Tarragona.

ARMONIUM

De gran potencia, con 16 registros y rodilleras, se vende. Informará: L. Roig, Conde de Rius, núm. 3.